

惩腐倡廉

# 孙志刚:敛财超8亿——涉案金额最多的落马原省委书记

第十三届全国人大财经委员会原副主任委员、贵州省委原书记孙志刚,以受贿罪被判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

孙志刚的仕途从湖北起步,纵观他的政治生涯,在湖北的时间最久,前后长达21年。孙志刚何以落得如此下场?



近日,天津市第二中级人民法院公开宣判第十三届全国人大财经委员会原副主任委员、贵州省委原书记孙志刚受贿案,以受贿罪判处被告人孙志刚死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释;对查扣在案的孙志刚受贿所得财物及孳息依法予以追缴,上缴国库,不足部分,继续追缴。

在孙志刚之前,2021年2月,贵州省政协原主席王富玉被查,2022年11月,贵州省政协副主席、党组副书记周建琨任上被查;

2023年3月,贵州省政协党组成员、原副主席李再勇被查。周建琨收受财物共计折合人民币1.08亿元,被判处有期徒刑;王富玉、李再勇分别收受4.5亿元、4.32亿元,被判处死刑,缓期二年执行。三人接连被查本应引起孙志刚的警觉,可他并没有放下贪念。2023年8月被查当月,他还在非法收受财物。2002年至2023年8月,孙志刚敛财高达8.13亿元,成为党的十八大以来公开可查涉案金额最多的落马原省委书记。

孙志刚的仕途从湖北起步。纵观他的政治生涯,在湖北的时间也最久,前后长达21年。

19岁那年,在老家河南荥阳乡下担任水库干部的孙志刚获得组织推荐,进入武汉钢铁学院学习。他后来又来到上海财经学院工业经济专业攻读硕士研究生,毕业后回到武汉,成为中南财经大学经济研究所的一名青年学者。

1985年4月,孙志刚进入武汉市人民政府工作,担任经济委员会副主任。8年后,39岁的他出任武汉市副市长,成为湖北当时最年轻的厅级干部。

2002年6月,在第八届中共湖北省委第一次会议上,孙志刚当选省委常委,晋升副省部级。此时他48岁,是当时湖北省委班子中最年轻的成员。两个月后,他出任

湖北省委常委、秘书长,省直机关工委书记,任职4年多。也是在这一年,他开始敛财。

孙志刚曾公开撰文称,各级领导干部,尤其是党政一把手,“特别要注意提高自身素质,加强自身修养,严格要求自己,同时管好配偶、子女”。讽刺的是,多年后的孙志刚,违纪违法问题之一就是“不重视家风建设,对配偶、子女失管失教”。

到了安徽,家风家教问题显露出来。有一件事在安徽政界广为流传。他的妻子到安徽一家著名省级医院看病,医生认为她有问题。“后来她又到北京去看医生,医生认为没什么问题。她很生

气,把这件事告诉了孙志刚,孙志刚就出面处理了人,安徽这家医院的医生被撤职了。”安徽一名政界人士告诉记者。可是,事情并没有结束。“他老婆还非要取消人家的执业资格。给他老婆看病的是一个科室的主任,在业内是比较权威的。经过医院领导讲情,医生的主任职位被拿掉了,执业资格得以保留。”上述政界人士说。

后来孙志刚到贵州任省委副书记、省长、书记等职,有一件事流传更广,全省几乎人人皆知。

2018年3月8日,在十三届全国人大一次会议贵州省代表团组开放日上,时任全国人大代表、贵州省委书记、省人大常委会主任的孙志刚,按老办法解决不了贵州脱贫攻坚的一系列问题,必须采取超常规、革命性的手段。就这样,孙志刚发起了“玉米革命”。他说,要彻底改变传统的种植模式,改变祖祖辈辈养成的习惯,革除小农经济等落后观念,树立现代市场经济观念,什么赚钱种什么、什么赚钱养什么,把玉米等低效传统产品调下来,把蔬菜、茶叶、生态家

禽、食用菌、中药材等附加值高的绿色优质产品调上去,让农民持续增收、脱贫致富。他特别强调:“这场革命是必须要做的。”渐渐地,人们知道了孙志刚“玉米杀手”这个绰号。

在纪检部门的通报中,孙志刚“贯彻落实党中央重大决策部署不力,阳奉阴违”。经审理查明,孙志刚利用担任湖北省委常委、秘书长,安徽省委常委、副省长,国家发展和改革委员会党组成员、副主任,贵州省委副书记、省长,贵州省委书记,贵州省人大常委会主任,第十三届全国人大财经委员会副主任委员等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为有关单位和个人在项目推进、股份认购、工程承揽、房地产开发等事项上提供帮助,直接或通过他人非法收受上述单位和个人给予的财物,受贿数额特别巨大,犯罪情节特别严重,社会影响特别恶劣,并使国家和人民利益遭受特别重大损失。如今获刑,可谓罪有应得。

田亮 冯群星  
《环球人物》10月30日

## “澳门COCO姐”卖虫草内裤被指虚假宣传

团队回应称从未谈及功效

近日,网红主播“澳门COCO姐”带货男士虫草内裤、人参与内裤等被质疑虚假宣传,引发热议。10月30日晚,“澳门COCO姐”团队负责人称,“我们没有在直播间或其他地方宣传过内裤有任何的功效,比如治疗疾病等,目前也没有接收到消费者投诉。”至于人参与内裤、虫草内裤的命名问题,该负责人称,“这是供应商给的产品卖点。”

自称“男装一姐”的“澳门

COCO姐”,是直播带货男装赛道的新起之秀。10月中旬,其带货了虫草内裤、人参与内裤和磁石内裤。虽被宣传得高端奢华,商品价格却十分低廉。两条虫草内裤仅卖8.8元,3件人参与内裤套装是17元左右。该直播视频显示,“澳门COCO姐”在介绍产品时表示,“别给我拿那些杂牌的”,“野蛮男人谁不爱”,“里面有6个能量石”,“里面有点猛,兄弟受不了的别拍,满满的

参精华,带蜂窝轮的,温感的”,“给弟弟安排个豪宅”。有网友评价“澳门COCO姐”的直播氛围称,“性价比拉满”,“几块钱的东西也被尊重成这样”。然而,记者注意到,也有很多消费者反馈该款内裤质量不好,“拆开都想丢了”,“还不如路边摊的”。有网友晒图称,内裤成分是95%聚酯纤维和5%氨纶,“还说大牌大牌的,不要相信直播间的夸大宣传”。对于主播宣称“内裤

含有虫草人参与成分”,不少网友质疑其涉嫌虚假宣传。

针对相关舆论,“澳门COCO姐”团队负责人回应称,“我们没有在直播间或其他地方宣传过磁石内裤、人参与内裤、虫草内裤有任何的功效,比如治疗任何疾病等。我们希望给消费者提供情绪价值,让消费者感受到了能量,这就行了。”

冯奕然

《南方都市报》10月31日



## 非遗二代传承人遭遇成长的烦恼

很长一段时间,非遗面临“有学而无继”的窘境。近年来,非遗领域“二代回归”现象凸显:或是辞职归家,或是学成归国。他们选择主动接班,通过新见识、新视野打开非遗传承的新空间,但也不断遭遇新问题,产生新困惑。

是其非遗传承人最核心的能力——技艺,普遍不如老一代。“要警惕资源垄断下出现畸形、奇观的现象。”一位业内专家指出,一些年轻传承人站在了父母辈的资源积累上,从一入行就获得较高关注度,对这样的接班人要尤其关注是否能够做到“守艺”。

“时不济我”成痛点  
“眼高手低”存隐忧

赶上国潮风口却遭遇了消费降级,手艺人忧心劣币驱逐良币。“精品苏绣为何卖不过马面裙?”这是国潮风口下,苏州镇湖绣娘们的困惑,也是非遗艰难探索高端定制路线的缩影。云锦局面则更被动,据业内人士测算,以云锦工艺最为简单的库缎为例,1米造价大概为4万元,制作一条非遗手工艺自古以精致、高端、御用为特点,在经济下行的当下,不少业内人士深陷劣币驱逐良币的危机。

学历虽高职称低,手艺人自嘲“35岁危机”。35岁还没有评上区级传承人,那意味着这辈子可能就与国家级传承人无缘。记者调研发现,无论是非遗传承人、工艺美术大师还是职称评定,需要从市到省再到国家级,一级级申报,每一级都需5年,一层断层层断。其中,非遗传承人更是“老的不走,新的不补”,“卡年限时嫌你年限不够,年限够了嫌你年龄太大”,年轻人纷纷表示“等不及、熬不起、没指望”。

有手艺人反映,很多订单的承接都有门槛,跟科研机构凭“帽子”拿项目十分类似。

“眼高手低”存隐忧。年轻人对非遗传承的理念、认知不断更新,长项主要集中在设计、直播、运营;但不容忽视的

既要精心“护苗”  
也要承压“墩苗”

业内人士分析,目前非遗的家族接班人几乎都来自行业的“金字塔尖”。建议在确保传承有序的同时,也要夯实基础,形成合理梯度,有意识地避免政府资源、行业奖项、社会关注重复叠加在“塔尖”群体上。尤其是在传承人技艺评定、奖项评选等方面,要注意公平公正。

调研中,很多年轻人表现出对职称晋级、荣誉称号的焦虑心态。不可否认,当前的行业生态仍是“帽子”挂钩市场定价标准,人人对“帽子”趋之若鹜。有关专家认为,为鼓励青年人才更好成长,可实行“荣誉称号”评定和“专业职称”评定双轨制,突出传承人身份,突出专业职称,淡化“大师”概念,营造健康生态;同时对传承人较多的热门非遗项目实行传承人备案制,这类备案传承人虽没有补助但有政府的认可,有助于其在行业市场立稳脚跟。

当前,江苏苏州吴中区已开展非遗人才晋级“破冰试点”。吴中区大部分区级非遗传承人的年龄都已经超过45周岁,为避免出现青黄不接的情况,当地最近修改了区级非遗传承人管理办法,将原本的从业资格20年改到了10年,以此鼓励年轻人继续走好传承的道路。

蒋芳 邱冰清  
半月谈网11月1日

公诸于世

## 假币团伙覆灭记

近日,四川泸州警方破获一起制假币案,抓获犯罪嫌疑人10余名,现场查获2019版50元面值假币达176万余元,查封电脑、打印机、打印耗材、裁纸机等一套完整的制假币设备。

农户赶集收到50元假币

今年5月初,叙永县叙永镇丹山村村民石某芬背着苞谷来到凯捷超市门口,找到一个显眼的位置,放下背篓高声叫卖:“新鲜苞谷,快来买哦!”卖得差不多时,一名穿着朴素的中年妇女走到摊前询问:“这个苞谷多少钱一斤?”石某芬回答:“一元五角一斤。”妇女还价:“一元一斤,把剩下的所有苞谷都买了。”石某芬迅速称重,报价:“一共4块钱。”妇女先是掏出一张50元的纸币递给石某芬,之后又以有零钱为由,将钱拿了回去。随后,妇女数了数手中的零钱,面露尴尬地说:“零钱不够,只有3块钱。”妇女又将那张50元递给了石某芬。石某芬接过钱,又找了妇女46元,妇女匆匆离去。

集市散去,石某芬回到家中开始清点一天的收入,那张50元纸币让她感觉与寻常不同,颜色也略显暗淡。她心头一紧,拿起钱币仔细对比,认为这是一张

假币。石某芬立即报警。

这张50元面值的假币,引起了叙永县公安局经侦大队的警觉。民警们立即行动,围绕假币线索展开了缜密的排查。经查,假币的流通不仅限于叙永县,还蔓延至泸州市合江县、江阳区、泸县、龙马潭区等区县多个乡镇。叙永县公安局经侦大队大队长胡迅康将假币警情上报至泸州市公安局经侦支队,专案组迅速成立。

在叙永县公安局经侦大队的办公室内,由泸州市公安局经侦支队政委郑哲、叙永县公安局副局长邵博铃领衔的专案组对案件开展研判。通过进一步调查,专案组发现一伙湖南道县籍人员形迹可疑。在掌握了犯罪嫌疑人的体貌特征和作案车辆后,专案组对相关线索进行深挖,一个跨省的犯罪网络逐渐浮出水面,涉及四川、贵州、重庆等地,成员多达20余人。

警方破解犯罪迷局

经查,50元面值假币的制造者何某水,躲在自贡市的一个居民小区内。经叙永实战中心提供的信息显示,何某水行踪隐秘,几乎不与外界接触。在得知这一关键线索后,叙永县公安局经侦

大队赶赴自贡,展开对犯罪嫌疑人何某水的侦查。

何某水的日常生活仿佛是一场精心编排的迷局,在12个小时的外出时间中,有4个小时在故意绕路。他的步伐时快时慢,时而出现在闹市街头,时而又消失在幽深小巷中。在侦查过程中,民警发现何某水住所的电表用电情况正常,这让他们怀疑制假币的窝点可能不在此处。通过侦查,专案组发现何某水经常到自贡市尚东美域小区附近活动。他的车每次都停在小区对面的停车位,观察四周后穿过一片小树林,再绕道至小区附近的山俯瞰四周,随后才沿着一条隐蔽的小路回到该小区住宅楼。

功夫不负有心人,通过两个月的侦查,何某水终于露出马脚。他从家中搬出了用于制假的打印设备外出维修,这一行为被专案组民警全程记录下来,成为了锁定假币制售据点的决定性证据。

收网行动查获大量假币

7月28日,叙永县公安局专案组民警获得了关键线索:成都的接货人陈某某因未能按时接到货,心生疑虑,担心在湖南道县购买假币的同伙遭遇不测,紧

急通知泸州同伙撤离。

面对形势的突变,专案组迅速做出反应,分兵两路展开行动。7月29日凌晨,第一路民警在夜幕下精准出击,成功拦截了企图逃离的湖南道县籍10名犯罪嫌疑人。另一路民警则对何某水实施了抓捕。

在何某水的秘密制假地点,民警现场查获2019版50元面值假币176万余元,以及电脑、打印机、打印耗材、裁纸机等大量作案工具。随后,其同伙何某秀也在警方的行动中落网。

9月11日,公安部发来贺电,对泸州市公安机关成功破获特大制售和持有使用假币案表示祝贺。

经审讯,何某水现年48岁,湖南省道县人,曾在2020年因持有、使用假币罪被自贡市大安区人民法院判处有期徒刑1年,并处罚金。刑满释放后,何某水于今年7月10日起,租房作为新的制假地点,并最终每以面值1000元的假币160元的价格在黑市上销售。何某水还与何某秀合谋,携带假币前往自贡附近的乡镇,以购物为名,从当地村民手中换取真币,从而实现假币的流通。

魏皓 罗诗千  
四川长安网11月1日